培训心得

在8月中旬到入职之前仅仅半个月的培训时间里，即将成为一个新教师的我收获了很多，无论是之前的线上培训还是线下的讲座。从比较具体的教师规范、学科趋势、教材解读、单元目标到较为宏观的教师观和学生观，我再一次认识到了这个职业之于我的重要性、之于社会的重要性，我想从以下几个方面来谈一谈我的收获。
首先，教师要读懂教材、读懂学生。这是我在成尚荣老先生的讲座中收获的一句话。读懂教材，顾名思义，作为一个教师，要对教材理解深刻，这是做一名教师的基本能力。但是在我之前对教材的理解中，我似乎以为自己读懂了，读过之后会有一种感觉，我认真读了，但好像又没读。我绞尽脑汁地寻找其中的原因，直到成先生说的一句话，我们不仅要读懂教材，更要读懂儿童。这让我联系到了之前在线上培训收获的内容，任何教材的编写都是十分讲究的，内容是一方面，更重要的是编写教材的顺序。在线上，主讲人为我们解说了语文教材编写的根据，例如七年级上由朗读到默读的阅读方法的递进、由风景到情感内容上的深化，这些都是以前我没有注意到的。但之所以提到要关注儿童，正是因为恰恰是儿童的心理发展以及对知识的接受顺序决定了教材编写的顺序，所以关注教材之前一定要关注儿童，要试着以儿童易于接受的方式讲授教材，才能使教材的作用发挥到极致。
其次，教师要爱护儿童，尽量不伤害儿童。这一点在我之前看来好像是一句有价值的“废话”，哪个老师不爱护儿童呢，又有哪位老师会伤害自己的学生呢？但实际情况正相反，在日常的教学中，有很多老师在打着爱的旗帜做着伤害儿童的事，这就是徐建平校长提出的“师源性伤害”的概念，所谓师源性伤害就是直接源自于老师的伤害。校长举了一个例子：在一堂课的尾声，老师询问学生是否对这堂课的知识点存疑，在给学生解决疑难之后，这位老师说了一句“下次要注意听讲哦。”这句话就极有可能造成一次小的师源性伤害。即使这位老师的出发点是好的，即使他是无心之举，但是这短短的一句话却把勇于提出疑问的同学与不认真听讲的同学画上了等号，可想而知，如果一个心思细腻敏感的学生听了这句话，会不会对这次提问留下心理阴影，也许不会，但很有可能他再也没有主动提问的勇气了。这个例子还只是对比较负责的老师进行讨论，尚且会出现这样的问题，那在日常的教学活动中这样的情况也许更多，更加不被人注意。所以作为一名教师，说出去的每一句话也许都有可能影响孩子们的一生，一来我们要从根源认识到师源性伤害的严重后果，二来我们更要讲究说话的艺术，让我们的善意能切切实实地被感知。
最后，教师要全面发展、融会贯通。这个启示是特别针对当代信息化社会的，信息化社会的特点即信息飞速发展，学生所受到的影响不仅源于课堂，更源于社会生活。正是因为如此，丰富而又复杂的社会生活很容易进入孩子们的日常生活，甚至会干扰孩子们对很多事情的判断。而作为老师的我们，想要避免学生被五花八门的信息社会所迷惑，首先就是要走进他们的生活，无论是流行音乐、网络游戏，还是一切稍纵即逝的流行元素，我们都应该积极主动地去了解，而且要放下对新兴事物的偏见，站在学生的角度去思考为什么这些流行元素能带给他们快乐。如此一来，学科的专业广度就会有所拓展，语文就不只是语文，这样既能够拉近我们与学生的距离，又能够拓展我们的思维，这与理解学生、了解学生的准则也是贯通的。除此之外，在教授学科知识之外，更重要的是利用学科知识塑造学生的品格，这不仅仅需要老师的学科专业素养，更需要老师正确的价值观引导，正所谓先做人再做学问，“学高为师，身正为范”，这才是一个老师才与德并行的理想准则。
在短时间的培训之中，我产生了千丝万缕的想法，对自己当初选择教育事业的初衷再三审视，也早已不把它当成是一份工作，而是一份责任。作为一个即将入职的新教师，我也反反复复地确定自己的角色定位，想要在职业生涯的起步阶段就给我的孩子们留下完美的印象，当然，这个道路不会是一帆风顺的，成长需要时间的磨练和经验的累积，但我相信，一位好教师的模板已然屹立在我的脑海之中，这将是我教师职业生涯永远的灯塔。
