读书笔记
                                                                                  ——读《最棒的教师》
选择这本书的时候，我拿着它迟迟不肯翻开，对于书名中的“最”，不得不让我脑海中思绪翻涌。最棒的教师该是一个什么样子？对于一个本科就读于师范院校的我来说，可以说我在20多年的人生的大半时间里都在思考这个问题，一方面源于我的专业，一方面源于我对这个职业的特殊偏爱。义务教育阶段，我是一个“叛逆”的学生，除了听老师讲课之外，我喜欢用自己的方式来假设我的“小课堂”，并且立志在以后的职业生涯实现自己的设想；在大学阶段，教师这个形象在我的心里再一次颠覆、转变，韩愈说：“师者，传道、授业、解惑也。”但是好像随着我遇到的老师越来越多，我的疑惑也越来越多了，“为人师表”四个字仿佛天天挂在嘴边，但是在我心里教师是一个无比冲高的职业，或者说我并不完全赞同它仅仅是一份职业、一个谋生的手段。所以，什么是最棒的教师？教师应该有一个什么样的形象？我迟迟无解。直到看到张朝全先生的这本《最棒的教师》，才渐渐给了我一些启发。
在上篇之中给我最大启发的即“理念“。教师与其他职业的性质不同，是一个成长型的发展过程，在教学的过程中，学生随着老师的成长而成长，是一种不可逆的改变，年龄在变化，知识在积累，性格在养成，气质在修炼，但是这些都本着一个原则——一气呵成，写错了文章可以反反复复的修改直到满意，但是孩子一旦开始了成长，身兼育人工作的我们却不能将其回炉再造，所以这里说的理念我尤为赞同。尤其针对语文学科，这又是一个修身养性的过程，会与不会之外还有更多去等待我们的挖掘。我注意到书中提到了好几对相互对应的词汇：”工具性与人文性“、”非本体与本体“。这让我再一次思考语文学科的特点以及我个人的职业构想。近年来，随着语文在考试中的分值比例提高，好像越来越多的家长开始重视这门学科，但在我看来，以成绩为出发点去关注语文，这原本就是一个功利性的选择。在备课的时候，尤其是涉及到描写自然风光的课文的时候，我常常想，作者着墨去描写风景，在现代人的眼中也许就是一幅加了滤镜的照片而已，同学们肯定会展开想象去联想那样美好的画面，这其实就暗含了传统文明与现代文明的冲突，既然不过是一幅风景照，古代文人或者现代作家却愿意坐在案台上一字一句的写下来流传后世，甚至成为名家名篇来供我们欣赏，对于这个问题，我在书中找到了答案，”教什么“很重要。在以前看来，语文课堂上好像最重要的是共情，当我们学习到《背影》的时候，我们能感受到作者与父亲之间的感情，好像这就是我们这堂课的目的所在，但是理性的看来学习语文的目的不止于此，正如法国雕塑家罗丹说”世界上不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。“在我们见到的语文教材中，不乏自然风光的美好，不乏人文风物的奇妙，更不乏人世间各种情感的汇聚，这些在生活中只多不少，而语文却是能通过文字让我们深深体会到以上一切美好的工具，所以语文不止是”共情“，更在于”表达“。这是我在看了这本书之后体悟到的，所以语文之所以重要，就因为学习它的目的，学习语文最终是为了表情达意，为了与人沟通便利，而并非仅仅是一门学科。
理念之下，这本书在方法论上也让我受益匪浅，“教应该是目的与手段并存。一方面，教什么是为让学生学什么，这是教的目的，另一方面，怎么教是为让学生怎么学，这是手段。通常目的与手段一致，才能达到很好的教育效果。“这其中就体现了教材的重要性，叶圣陶老先生曾经提出教材是我们教学的依据，但并不局限于教材，如何让教材发挥出最大的价值，这就是我们作为教师应该思考的问题。所以作为一个新晋教师，研究教材就显得格外重要，除此之外还要丰富自己的教学手段，根据学生学习的规律，运用多种感官相结合的方式激发学生的求知欲，增强学生对语文知识的理解。
当然，我收获的不仅仅是以上两点，书中还提到了具有高尚品格的教师的光荣事迹、教师的知识结构比例、教师教学风格的培养等等，这些更加让我明确了教师的使命，在学生三观建立的初期，我们起着不可替代的作用，除了要做好自己的学科教学之外，更重要的是用学科知识滋养学生的品格，所谓德才兼备，这是对师生共同的要求。其次，我也慢慢开始建立了教师的“通才“思维，不局限自己的知识广度才能给学生更多的精神养料。
最后，我对这本书的阅读可能也仅仅停留在比较粗略的层面，但是这却是我进入教师行业的第一块砖，至少在我心里“最棒的教师“已经初现雏形，对于自己的未来、对于自己的职业规划、对自己的要求也逐渐清晰明朗，在未来的教学之中，我相信这些仍会起着潜移默化的作用，指导我成为一名合格的教师。
