《与新教师谈教学基本功修炼》心得体会

初读这本书时部分都很我先看了一下作者写的引言，引言当中有这么一句话“一本书只要有一句话感动了我，便感觉有价值”，这句话真的触动了我。我以前一直觉得看一本书要把这本书看透吃透，因此我轻易不想看书，我每每看书都带有功利色彩。但是这句话改变了我对看书这件事的看法，看书嘛，怎么看，看到什么，理解了什么都因人而异，只要你觉得有价值就可以了。这句话让我对这本书产生了浓厚的兴趣。

这本书的目的是为了让新教师加速成长，尽快融入教师队伍，尽快适应教师角色，尽快掌握教学技能。这本书从5个大方面进行讲述。在作者看来，“熟悉职场的生存之道，比先掌握课堂教学艺术更重要”，所以这本书最先带着我们读懂职场以及新教师如何成长。后四个部分就是跟教学相关的了：“教什么”、“怎么教”、“学什么”以及“怎么学”。

其实不管从事什么职业首先要做的都是端正态度，叫他实地，这一点做不到的话，后面的自我成长、职业规划都谈不上。职业规划是加速教师自身发展的一个有效的途径。新教师在做职业规划之前要认清自我，合理地、实事求是地分析自己，基于分析结果做出恰当的，可操作的职业规划。这一点与《做一个老练的新班主任》里的最后一章有共通之处，由此做好职业规划对教师成长的重要性不言而喻。关于职场还有一点比较触动我的是“主动精神赢得多种可能”。对于所有事情，我一直处在被动的状态，这是我自身存在的惰性是有关系的，为了更好地发展成长，我要逼自己主动出击，抓住机遇，同时也给学生树立榜样，潜移默化地影响他们在学习上变得更主动。
这本书在论述“悟透教什么，轻松进课堂”这一主题的开头指出“一位教师把握教学难点和重点的水平决定着教育教学的成败和高度”。这句话凸显了教学难点和教学重点的对课堂教学质量的重要性。这本书论证了难点和重点之间的关系，重点是难点的基础，难点是重点的高度。我对这两个概念的理解可以通过“最近发展区”这一理论来解释。重点就是学生现阶段的发展水平可以掌握的，二难点则是落在学生最近发展区里的内容，是重点内容的拓展和衍伸。实际课堂中，相对有效的教学难点的产生，多是在学习教学重点的过程中产生。对于教学难点的辨析，每一位教师必须明白，并不是教学过程中只要是教师难以给学生教懂的，只要是学生难以理解的，就是教学的难点。知道教什么之后，我们要修练得就是怎么教的问题了，我从书里挑出出四个对我来说很重要的点：会的不教、激发学生的主动性、放手让学生去教学什么，和摒弃竞争。前三点都是老生常谈的，最后一点是让我眼前一亮的说法。摒弃竞争，不要拿一个学生的劣势和另一个学生的优势比，我们一般会做的就是那学生的成绩做对比。其实成绩不好是一个学生的劣势，成绩好是另一个学生的优势，这样对比是不公平的。成绩不能涵盖这个学生的所有方面，我们要善于发现学生身上其他的亮点，通过因时，因地，因基础不同而采取不同的教育方式，放大学生的亮点。
教师是一个集传授知识与学习新知识于一体的职业。关于“学什么”，这本书也进行了详细的论述。作为新教师，我们最先要学习的是学生，我们得了解自己的学生，分析学生，观察学生在课堂上的表现做好因材施教；传授知识是通过语言传授的，所以教学语言也是新老师学习的一个重要内容；最后一点就是对于教材内容的把握和教授技巧习得。这本书也论述了如何学习好这三点，其实也就是我们熟知的那几点，根据新课改的要求，树立新课程意识、向老教师请教等等。除此之外这本书还提出了两点新的方法，在公开课中学和在常态课中学。公开课是非常态课的一种，上好公开课我们前期需要投入大量的精力去准备，在准备的过程中，讲授的过程中，结束之后听课老师的点评，每个环节都是在学习。公开课结束后我们应该把从公开课上总结来的成功经验转移到常态课上，这样才能进一步夯实教学基本功促进专业发展，毕竟常态课是教师最经常授课的状态，也是新教师教学基本功修炼的主阵地。
归根结底，新教师要脚踏实地，深入学生群体，努力提升自身基本功，争取尽快掌握好基本功，并逐步形成自己的风格，身正为范，做好一名合格的教师，然后努力成为一名优秀的教师。
