浅谈任务型学案导学是实现传统课堂有效的途径
摘要：传统教学手段、模式在学依然首遍存在也是困扰新课程新理念推进的瓶颈，实施任务型学案导学将利于新理念落实于课堂教学之中，实现课堂生本化，有效达到教学目标。
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[bookmark: _GoBack]时下，教为学服务，学为生发展的课堂理念已经在很多地区、很多学校的中学课堂得到了广泛的运用，大量以生为本的课堂模式不断涌现并收到了较的教学效果但是在些学校由于教学手段、教学观念的落后，一支粉笔、块黑板的传统教学依然占主导地位，教学一言堂学生大量作业、单元检测等应试教育模式充斥课堂如何在现有条件下运用新理念克服教学手段落后的制约,实现课堂轻负担、高效益呢?笔者在长期的教学实践与探索中，尝试开展任务型学案导学活动，做到了新课程理念在传统课堂的有效运用，弥补了传统课堂教学短板实现了堂堂清、节节清课堂轻负担,高效益，教学质量得到了提高
一.何谓“任务型学案导学”
所谓“任务型学案导学”是指教师结合学生的认知水平和能力，根据某一单元或章节内容 (通常泛指某一节课时的内容) ,设计出学案学生以学案为蓝本在教师的指导下，分层学习，落实和完成教学目标任务型学案导学，学案是统领学生在自主学习的前提下通过课堂师生互动生生互动，充分发表个人观点或见解，改变学生传统的被动接受或适从的学习方式教师在课堂的角色是适时启发，以培养学生的自学能力、自学习惯让他们习得怎样学习、怎样思考的方法和技巧，进而提高学生分析问题、解决问题的能力，课堂呈现论文范文和谐，教师的主导作用和学生的主体作用得到充分尊重，学生自我发展和自我价值得到充分体现。
二、任务型学案导学的设计特点
1.设计理念
“先学后教”以"学”为中心,紧扣教材预设教学目标按分层驱动、递进深入的要求结合知识点的难易程度寓启发诱导于学案的重点难点之中，从整体上体现教材的知识结构和知识间的内在联系,使知识做到条理化、系统化、整体化,一课时一个学案。
2.设计原则
以学生认知为中心，将难易不一、 杂乱无序的学习内容处理成有序的、阶梯性的,符合学生认知规律的学习方案做到把知识点转变为探索性的问题点、能力点通过对知识点的设疑、质疑、释疑有意识地引导学生依据学案阅读教材、交流研讨、上网查询针对教学内容的难易程度增减问题的设置，以激活学生思维火花为前提着力让学生的能力品质和创新素质放光发热。
3.设计方法
突出问题性即以课本为本，知识变问题问题层次化，围绕问题为线索在教师的引领下，通过问题促思考，开展学思活动。
（1）突出启发性以基础为主，按层次性、梯度性设计启发性问题问题启发难度以学生可控制范围为原则，做到循序渐进难易适中,能满足不同层次学生求知需求使学生意识到，解决问题不看书不行，看书不详细也不行，光看书不思考不行，思考不深不透也不行。
（2）突出检测性检测练习紧扣授课教学内容以固本求新的思路设计检测练习,突出重点、化解难点按梯度分层设置,先易后难,先简再繁,注意挖掘知识的内在联系,注意拓宽学生的思维空 间，使优秀生在练习中感到挑战，般学生 受到激励，学习困难的学生也能尝到成功的喜悦最大限度地调动学生的学习积极性增强学生学习的自信心。
三、任务型学案导学的行文流程
1.学习目标
以落实三维目标为核心，在目标书写中做到简洁、准确、清晰、全面，以知识目标、能力目标为主。
2.重点、难点
以学生的认知水平为背景根据考纲、课程标准,确定重难点做到重点问题重点掌握，难点递进突破,增强学生克服困难、解决问题的信心。
3.预习导引
以学过的知识或关联的知识为背员设计过渡问题，突出思维价值，引导学生通过问题的解决进入新课学习。
4.导学流程
以问题为主线，形成前一问题的解决是后问题的铺垫,逐层推进让学生在自主、合作、探究中锻炼思维，解决问题。
5.典题训练
针对文本内容,按基础性、层次性、递进性设计训练题目，进行点对点训练确保节节清、堂堂清,不留遗漏。
6.知识巩固
根据课堂知识以及当堂检测的情况布置,题目设置分易、中、难三个层次题量适中，以易、中为主，少量难题,及时检查,及时反馈。
四、任务型学案导学的教学反馈
1.为传统手段实施新课程理念找到了突破口
任务型学案导学实质是教师将学习内容的预设方案教给学生预先学习，这是对传统课堂的突破课堂可节省不必要的板书，教学内容直接容量增加利于教师在课堂关注学生,体现了以生为本, 关注主体,尊重个体的课堂理念，-定程度 上弥补了薄弱学校因教学手段落后对教学有效产生的影响,对推进教学的有效性、实效性无疑取到了积极的作用。
2.为集体备课注入了新活力
由于任务型学案的编写用时长，编写内容需简洁、易懂教师个人驾驭教材的能力和水平有限一个人设计学案难免失之偏颇往往以发挥同年级同学科备课组的智慧来完成这就为同学科同年级教师研讨教材、教法、学法提供了交流的平台，为编写好学案教师之间分任务、分责任，有分工，有合作，以老带新、专业引领形成常规,相互学习，取长补短，集体备课更趋有效和实效。
3.让传统课堂绽放课改的光芒
任务型学案导学以充分体现教师的主导作用和学生的主体作用为要求教学中教师是学生学 习的组织者、支持者和评价者，教学过程面向全体学生，对所有学生一视同仁 ,学生学习以多元激活培养能力,教学做到教与学的和谐发展课改的理念在教学有效中潜移默化渗透。
鞋子合不合脚,自己穿了才知道躬耕于勤，让学生在学习中增长知识，提升能力,是教师使命所然坚持课改,立足实际，找到切合学生发展的教学方法，教学就能获得成功。
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